

为现代化研究型医院建设插上腾飞的翅膀

——专访山东省第二人民医院党委书记徐伟

在全国耳鼻喉领域,山东省第二人民医院(山东省耳鼻喉医院)可以说是一个响当当的名字:在复旦大学全国最佳专科声誉排行榜上,连续13年位居前十名;其前瞻性地建立起国内首个眩晕疾病科,已经发展成国内最大、技术最完备的眩晕病防治中心。很难想象这家医院是从一个小小科室开始的,用了十几年的时间,就达到了如今的成就。日前,《医心向党·筑梦健康》栏目对话医院掌门人徐伟,讲述改革创新的心路历程,探寻医院高质量发展的密码。

记者 王小蒙 通讯员 李媛



从头起步,锻造耳鼻喉医界航母

不畏艰辛、砥砺前行,改革从来不是一蹴而就,亦不是一朝一夕之功。

“我院的前身是行业医院,也曾有过难以继的艰难时光,2005年山东省立医院原耳鼻喉科进驻医院,以时任科主任王海波为首,我们一众初创人员主动请缨,树起建设高水平专科医院的目标,为全省改革探索路径。”徐伟回想当初,在一片质疑声中,他们坚定信心、埋头苦干,将耳鼻喉3个专业划好跑道,坚定不移地走专科专病道路,并在这条道路上不断深化,向学科建设的广度、深度进军。

在国内率先开展耳鼻喉三级学科及四级学科建设,先后将耳鼻咽喉头颈外科细分为耳外科、耳内科、头颈外科等21个亚专业学科;耳鼻喉科连续13年位居复旦大学全国最佳专科声誉排行榜前十名,变态反应学科、眩晕和前庭医学实验室获批

为省医药卫生重点学科、重点实验室……医院在疾病的深耕精研上不断发力,达到了“走入耳鼻喉各个科,每个科都有全国最好的专家”的业界高度。

“我们在管理创新、技术创新、科研创新以及人才引育、学科建设等方面大胆探索,用了十几年的时间,形成了以专科专病为特色的发展模式。”徐伟表示,医院从“头”起步,不断自我超越,目前在聋病防治、眩晕疾病、耳神经与侧颅底外科、耳显微外科与人工耳蜗植入、鼻过敏及变态反应性疾病研究、甲状腺与嗓音疾病诊治、头颈肿瘤综合治疗等领域,均达到国际先进水平。

勇攀高峰,时刻不负生命的重托

精进技术、承托希望,是省二院人立志图强的毕生追求。

医院经常会接诊来自外省甚至国外的患者。一位晚期头皮癌伴颈部淋巴结转移的中年患者,抱着最后一线希望来到省二

院,得益于头颈外科多学科合作的模式,才赢得一线生机。在严密的随访机制下,科室每年都会对这位患者进行随访,目前,其预后效果良好。

“局部晚期的下咽癌综合治疗为头颈中心的特色,中心强调肿瘤的综合治疗,根据患者的病情及特点确定个性化的治疗方案。”学科带头人徐伟表示,近十年来在严密随访的基础上,始终围绕影响下咽癌预后的关键因素进行改进,下咽癌综合治疗的生存率明显提升。在晚期肿瘤修复重建方面,注重多学科合作,各自发挥专业优势,实现协同效应,医院游离空肠移植修复手术的数量、成功率及疗效上均居国内领先水平。

此外,医院还不断探索新路,在省内首开嗓音医学,创新性提出喉返神经减压的手术及概念,开展了颈外入路声带内移术等多种术式治疗各种原因引起的喉返神经麻痹,在临床中摸索出一套系统治疗喉返神经麻痹的方法。

随着儿童耳鼻喉疾病的患病率不断上

升,为了攻克相关难题,解决患者疾苦,医院专门成立了儿童耳鼻喉疾病中心,在国内率先创新性地开展了内瘘口缝合术治疗梨状窝囊,大约有一半的患者来自于全国各地,目前在田家军主任的带领下,一期成功率在国内、国际均居于领先水平。

全力以赴,建设现代化研究型医院

大胆探索、创新突破,早已深深根植于医院的发展基因中。

今年3月,眩晕与前庭医学研究团队发现了梅尼埃病免疫过程的关键基因,文章被Nature子刊收录,影响因子17.7,这标志着医院对眩晕发病机制的研究再获新的突破。

在国际上首次应用半规管阻塞联合人工耳蜗植入术治疗晚期梅尼埃病,首次一次性解决顽固性眩晕、耳聋、耳鸣三大症状;首次在国内提出“现代眩晕外科”的理念,即强调在控制眩晕发作的同时,尽可能保留或重建听觉和前庭功能……他们致力于看别人不会看、不能看、看不了、看不好的病,而且还要出标准、出指南、出规范,全面助力眩晕病诊疗规范化、合理化、有序化、安全化,造福更多患者。

“所有的努力和创新,最终目的都是为患者排忧解难。”徐伟表示,“十四五”期间,医院将在省卫生健康委的领导下,全面落实

“走在前列,全面开



扫码观看节目



每月都找上门的红疹 终于有了治疗方案

记者 秦聪聪 通讯员 于德宝

每个月都有那么几天,身上莫名长出“红斑”,长达8年的困扰,让刘女士(化姓)陷入无法言说的痛苦。幸运的是,这恼人的“怪病”终于得到了确诊。

“月月长疹子……”回想这八年,32岁的刘女士眼泛泪光。这种“怪病”从产后开始,每个月都会有几天,身上莫名其妙地长出红斑,还伴有瘙痒。家人陪她去了好几家医院,治疗效果一直差强人意。

时间久了,刘女士也总结出了规律:这红斑似乎和月经来潮有关,月经前红斑开始长出,但月经结束后就会自动消失。

长期从事皮肤科临床工作,济南市皮肤病防治院特聘专家、北京大学第一医院皮肤性病学系副主任涂平教授对中西医结合治疗疑难、重症皮肤病方面造诣极深,在皮肤肿瘤和皮肤激光美容等领域亦建树良多。

6月27日是涂平教授来济会诊的日子。认真倾听了刘女士的描述,结合其病情与发病过程、病史特点,涂平教授诊断其为“月经疹”。据悉,“月经疹”其实是一种较为少见的经性皮肤病,一般认为与月经来潮前卵巢分泌的孕酮骤增而引起的变态反应有关。一般在月经来潮前2-3天发疹,持续到月经后的1-2天消退,皮损一般对称分布,好发于面、躯干和四肢,可呈现为红斑、丘疹风团、水疱、大疱、糜烂渗液等,自觉瘙痒。

“怪病”得到确诊,还有了治疗方案,刘女士终于看到了康复的希望。

秉承“始于需求 终于满意”的服务理念,济南市皮肤病防治院自2015年起特邀国内知名皮肤病学专家孙建方、涂平等教授来院会诊,让济南市民足不出济、省内市民不用长途奔波便可在家门口享受到来自全国著名专家的诊疗与服务。

7月25日,涂平教授将来济会诊,有皮肤方面问题的市民及患者可通过医院官方微信进行预约。

传播卫健好声音

“走进全省卫生健康系统”基层采访行走进滨州

记者 王小蒙 通讯员 樊岩峰 刘斐

医疗、中医、公卫应急救援“三大省级区域中心”汇集落户,每万人拥有合格全科医生5.48名,居全省第1位,基层“15分钟健康服务圈”基本形成,中医药特色村卫生室达到224处……7月12日至7月13日,“新闻媒体走进全省卫生健康系统”基层采访活动第二站走进滨州市,来自省内的14家新闻媒体采访团进医院、入卫生院,听讲解、进行专题采访,切实感受健康滨州建设的显著成效。

新闻媒体“走进全省卫生健康系统”基层采访活动,由山东省卫生健康委相关负责人带队,邀请国家、省级新闻媒体到滨州进行实地采访。来自新华网、大众日报、齐鲁晚报等14家媒体的记者,应邀走进滨州市人民医院、滨州市中医院、沾化区富源街道罗家村卫生室、沾化区医共体管理中心、滨州高新技术产业开发区欣悦康复医院及生命科技馆、邹平市长山中心卫生院、邹平市好生街道苗家村卫生室,通过召开座谈会、听取工作汇报、实地走访等形式,对推动优质医疗资源扩容下沉、智慧医疗发展及中医中药事业振兴等重点工作进行深入详细的采访。



近年来,滨州市各项健康指标全面优化,健康滨州建设迈出坚实步伐。滨州市已连续30年保持“国家卫生城市”荣誉称号,并全省唯一入选“各省份健康城市建设样板市”;医疗、中医、公卫应急救援“三大省级区域中心”汇集落户;深化医改工作两次受到国务院通报表扬。

新闻媒体“走进全省卫生健康系统”基层采访活动走进滨州,各新闻媒体将用扎实的采访和多样化的融媒传播手段,向大众讲述更多的滨州卫生健康健

康好故事,传播更多的滨州卫生健康好声音。

滨州市卫生健康委相关负责人表示,改善医疗服务没有终点,提升患者满意度永远在路上。全市卫生健康系统将以此次媒体行活动为契机,持续聚焦群众看病就医过程中的急、难、愁、盼问题,强化内涵建设,创新服务模式,不断提升服务能力、服务质量、服务水平和服务效率,为广大群众提供更加满意的卫生健康服务,让人民群众看到新变化、得到真实惠。



长山中心卫生院推出健康行为积分兑换健康服务的便民、利民措施。



滨州市人民医院西院区药房给患者发放服药单和药盒,提醒患者按时用药。



滨州市中医院智慧共享中药房为患者带来便利。